

# Вперед, на Запад!

КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА

№ 66 (190)

28 мая 1942 г., четверг

## ПОТЕРЯ ОРУЖИЯ—ПРЕСТУПЛЕНИЕ ПЕРЕД РОДИНОЙ

Посылая своих сынов на бой с врагом, советский народ вручает им грозное боевое оружие. Всемерно сохранять это оружие, беречь его, как зеницу ока, — первейший долг воина Красной Армии, обязанность его перед народом. Именно в этом проявляется, прежде всего, преданность бойца отчизне, именно этим определяются, прежде всего, его моральные, воинские качества.

Сила бойца — в его оружии. С ним он — все, без него — ничто. Опыт войны свидетельствует, что мужественный и умелый советский стрелок, вооруженный винтовкой, недоступен для врага. До той поры, пока боец крепко держит оружие в руках, отважно и мастерски действует им, враг не только не сможет осилить его, но должен всячески изощряться чтобы самому не быть сраженным. Боец с винтовкой грозен и для вражеских пехотинцев, и летчиков, и танкистов, которых он может настичь метким выстрелом в смотровую щель. Стоит же бойцу лишиться своего оружия — и он тотчас становится беспомощным. Ему нечего противопоставить врагу. Он превращается в беззащитную мишень для вражеского огня. Вот почему воин должен быть неотделим от своего оружия. Оружие воина — это его сила, его победа, его честь и жизнь.

Во все времена, у всех народов не было большего позора для воина, чем по небрежности, разгильдяйству лишиться своего оружия. Воин без оружия — это человек без рук. С потерей оружия он сразу теряет почти все свои воинские качества. Но если прежде это считалось только позором, то сейчас для бойца Красной Армии, сражающегося против немецко-фашистских захватчиков, лишиться своего оружия означает совершить тягчайшее преступление перед Родиной, перед народом.

Всякий бой в современных условиях — это огневое сражение сражающихся сторон. Исход каждого боя и, в конечном счете, исход всей войны в значительной мере решается количеством оружия. Каждая новая винтовка, новый автомат, пулемет, орудие, взятые нами на вооружение, усиливают нас, приближают день победы. В тоже время потеря любого вида вооружения соответственно ослабляет нас и, таким образом, помогает врагу.

Иные легкомысленные люди пытаются оправдывать свое небрежное отношение к оружию тем, что страна наша велика и обильна, заводов у нас много, выпуск оружия все растет и растет. Это, конечно, верно, ресурсы наши грандиозны, но, как бы они велики ни были, нельзя смотреть на наше государство, как на бездонную бочку. Теперь, в дни войны, любой вид вооружения, начиная со штыка, представляет для нас величайшую ценность. Нельзя забывать также о том, что как ни дорого оружие — время на доставку его еще дороже. Интересы борьбы, интересы нашей победы настоятельно требуют, чтобы все до одной винтовки, автоматы, пулеметы, орудия, которые уже есть на фронте, использовались до конца и на полную мощь.

Сбережение оружия, забота об оружии — не только патриотический долг каждого воина, но и прямая его служебная обязанность. С тех, кто не выполняет этой обязанности, нужно немедленно высказывать по всей строгости законов. Ни один случай потери оружия, оставления его на поле боя не может и не должен оставаться безнаказанным. Командиры, комиссары и политработники обязаны неослабно следить за состоянием оружия. Тотчас же после окончания боя надо немедленно проверить наличие оружия. Само собой разумеется, что к этому делу нужно подходить предельно добросовестно, серьезно, никому не передавая его. Известно, например, что оружие может списываться только по акту, утверждаемому командиром

ит, порой случается и так, что оформление этого акта превращается в пустую формальность, всю проверку проводят технические исполнители, а командные инстанции, не глядя, штампуют акты. Такая беззаботность граничит с преступлением. Командир и комиссар в первую голову отвечают за сохранность оружия своей части, соединения. И с них, прежде всего, будут спрашивать, если оружие сберегается недостаточно тщательно.

Наше оружие служит теперь самой возвышенной, благородной цели, какую только знала история. С его помощью мы истребляем ненавистных гитлеровских мерзавцев, угнетателей нашей Родины. Его огнем мы прокладываем себе путь к полному разгрому немецко-фашистских захватчиков, к освобождению всей советской земли от фашистских убийц и грабителей. Весь мир с любовью и надеждой смотрит на наше оружие, как на силу, способную спасти человечество от гитлеровской чумы.

Как же в этих условиях может быть расценено небрежное, халатное отношение того или иного бойца к своему оружию? Только как преступление. Родина вручает оружие воину для того, чтобы он уничтожал им гитлеровских мерзавцев, отстаивал с его помощью честь и независимость Родины, жизнь советских людей. А если вместо этого человек по собственной вине, в результате разгильдяйства, лишился оружия, оставил его неведомо где, он не выполнил своего долга перед народом, перед Родиной.

Надо помнить также, чего стоит нам каждая винтовка, автомат, пулемет, орудие. Страна не щадит ни средств, ни сил для того, чтобы обеспечить своих защитников достаточным количеством вооружения. Сотни тысяч советских людей дни и ночи самоотверженно работают для нужд фронта. В каждом образце нашего вооружения воплощена всенародная любовь к Красной Армии и забота о ней. Наши отцы и жены, братья и сестры, отдающие все свои силы работе для фронта, уверены, что их усилия не пропадут даром, что каждая созданная ими винтовка, пулемет, автомат, орудие будут до конца использованы в борьбе с врагом, честно послужат делу нашей победы. Не беречь оружия, лишиться его по своей небрежности, халатности означает постыдно обмануть доверие миллионов советских патриотов, надругаться над их лучшими чувствами, над их героическим трудом.

Забота о своем оружии должна войти в плоть и кровь каждого бойца и командира. Железный закон нашего воина — во всех случаях жизни, при любых обстоятельствах прежде всего заботиться о сохранении своей винтовки, автомата, пулемета, орудия. Умереть возле материальной части, но не сдать ее врагу! Только смерть в силах разлучить советского воина с его оружием. Но и когда воин погибает, оружие его должно продолжать жить, сражаться, уничтожать врага. В некоторых гвардейских частях оружие павшего бойца торжественно вручается лучшему бойцу, как это делалось и в годы гражданской войны. Традиция, достойная подражания!

Заслуживает всякого поощрения сбор оружия на поле боя. В роте, которой командует тов. Дрожжин, некоторые бойцы под прикритием ручного пулемета собирают оружие павших воинов даже в районе расположения противника и в полосе между нашими и немецкими окопами. Это — лучшая дань памяти погибших героев. Это — пример беззаветного служения отчизне.

Оружие, врученное воинам Красной Армии, — это первейшая опора Родины в суровые дни отечественной войны. Забота об оружии — это есть сейчас забота о нашей победе. Беречь оружие, как зеницу ока!

„...Мы должны разбить немецко-фашистскую армию и истребить немецких оккупантов до последнего человека, поскольку они не будут сдаваться в плен. Других путей нет“.

И. СТАЛИН

## НЕ ЖАЛЕТЬ ПАТРОНОВ ПРОТИВ УГНЕТАТЕЛЕЙ НАШЕЙ РОДИНЫ!

### 350 ВЫСТРЕЛОВ

Мы с нетерпением ждали наступления. Наконец, получили задание: зайти в тыл немцам и ударить с фланга. Помня приказ товарища Сталина, мы не жалели патронов для уничтожения гитлеровцев и открыли по ним прицельный огонь. Я три раза пополнял запас патронов и произвел из своей винтовки 350 выстрелов.

Хорошо действовал в бою красноармеец тов. Усов. Ог-

нем своего ручного пулемета он поддерживал продвижение отделения.

За время боя он выпустил по фашистам 10 дисков патронов.

Красноармеец Павлов, продвигаясь вперед, непрерывно вел огонь из винтовки. За время боя он сделал по врагам родины 280 выстрелов.

Сержант  
М. БОГОМОЛОВ

### ПОДДАДИМ ЖАРУ ФРИЦАМ!

Товарищ Сталин приказал нам не жалеть патронов по фашистской сволочи. Мы это твердо помним.

Когда мы пошли в бой под М. то я и многие другие бойцы взяли с собой по 250—300 патронов, и так били по фашистским гадам, что они удрали от нас во все лопатки.

В одном месте фрицы окопались и хотели обороняться. Но наш винтозочный огонь не дал им поднять головы.

Высунет немец руку с винтовкой из окопа и палит

не целясь, в землю или в небо.

Только немногим из оборонявшихся немцев удалось уйти — наши пули немало уложили врагов.

Перед боем я имел 230 патронов. Расстреляв больше половины, я пополнил свой запас. В этом бою я сделал 270 прицельных выстрелов.

Немцы здорово боются нашего винтозочного огня.

Товарищи, не жалейте патронов! Поддадим жару фрицам!

Красноармеец  
П. ПОЛЕЦКИЙ

### ОТВАЖНЫЕ РАДИСТЫ

#### Т.Т. ТАТАРИНОВ И РОМАНЕНКОВ

Пытаясь создать видимость окружения одной нашей части, немецкие автоматчики просочились к тыловым дорогам и повредили телефонные провода.

Радиа старшего сержанта Татарнинова оказалась единственным средством связи с командованием.

Мастера своего дела — радисты, отлично справились со сложной задачей. Они работали четко и бесперебойно.

Когда гитлеровцы создали непосредственную угрозу радио-установке, Татарнинов и Романенков вместе с другими бойцами стали отражать атаки врага.

В бою они доказали, что радисты отлично владеют винтовкой.

За время немецкой контратаки красноармеец Романенков сделал по фрицам более двухсот выстрелов, а старший сержант Татарнинов более ста пятидесяти.

Фрицы не выдержали. Мощный огонь наших стрелков заставил их откатиться. Оставив несколько десятков убитых, немцы бежали. Татарнинов и Романенков вернулись к аппарату. Радиа снова заработала.

Младший политрук  
Я. ГАЛЮНСКИЙ

### ВДОХНОВЛЕННЫ НА НОВЫЕ ПОДВИГИ

Указ Президиума Верховного Совета СССР от 20 мая 1942 года вдохновляет нас на новые подвиги в борьбе с ненавистными немецкими оккупантами.

Наш экипаж готов в любую минуту разить фашистских гадов.

В предыдущих боях мы уме-

ло использовали нашу могучую технику, нанося гитлеровцам сокрушительные удары. В дальнейшем мы сумеем показать на что способны советские танкисты и будем по-сталински громить врага до полного его уничтожения.

Командир танка  
Т. ТАРАСОВ

### ПРИЗЫВ К СМЕЛЫМ

Указ Президиума Верховного Совета СССР, об учреждении Ордена Отечественной Войны служит для нас, разведчиков, новым призывом к смелым подвигам во славу Родины.

Я, разведчик-снайпер, приобрел уже немалый опыт борьбы с немецкими захватчиками.

Участвуя в захвате "языка", я научился штурмовать фа-

Приобрел споровку и в охоте на фрицев.

31 фашист уничтожен мною, но это только начало.

В ответ на Указ Президиума Верховного Совета СССР, я клянусь еще злее и бесощаднее уничтожать фашистов, чтобы завоевать великую честь: носить на груди Орден Отечественной Войны и значок "Снайпер".

Красноармеец

## ЗА ВЫСОКОЕ ЗВАНИЕ „ОТЛИЧНЫЙ МИНОМЕТЧИК“

Минометчики подразделения т. Ботичева боевыми делами отвечают на первомайский приказ товарища Сталина.

Все расчеты соревнуются между собой в меткой стрельбе по врагу.

20 мая минометчики быстро уничтожили две огневых точки противника. Лучшее всех стрельб расчет старшего сержанта т. Колесникова. Молодой наводчик этого расчета, красноармеец т. Макаров, впервые в этот день наводил миномет по цели и меткой стрельбой доказывал, как он выполняет первомайский приказ товарища Сталина.

Закончив стрельбу, т. Макаров получил партийный документ. Как лучшего бойца, его приняли кандидатом в члены ВКП(б).

В дни 21 и 22 мая минометчики нашего подразделения уничтожили блиндаж с пехотинцами противника и фашистскую пулеметную точку. Три группы фашистов рассеяны и частично уничтожены.

Огонь по этим целям отлично вел расчет коммуниста-сержанта т. Перфилова. Своей меткостью выделяется наводчик этого расчета, комсомолец т. Котов. Быстро подносил мины красноармеец т. Шульга. Хорошо выполняли свои обязанности красноармейцы, бойцы расчета, т.т. Сайдулин, Давлетханов, Быковский.

Каждый минометчик нашего подразделения выполняет первомайский приказ товарища Сталина стремится завоевать высокое звание «Отличный минометчик».

Зам. политрука  
С. БАШИН

## САМООТВЕРЖЕННОСТЬ САНИТАРОВ

Наш передовой пункт, медицинской помощи располагался в захваченном у немцев блиндаже, находящемся в 50 метрах от огневого рубежа. Вскоре фашисты начали ожесточенную контратаку. Создавалась угроза медпункту. Все санитары и даже легко раненые взяли оружие и заняли оборону.

Около землянки ложились мины, свистели пули. Но, несмотря на это, работа пункта не прекращалась ни на минуту.

Из-за трудностей эвакуации

нам приходилось в сложной обстановке не только перевозить раненых бойцов, но и делать подкожные впрыскивания.

Мы спасли лейтенанта Кулешова, сделав ему несколько уколов. Усердной работой мы добились минимальных потерь. Самоотверженно действовали сандружинницы Миронов, Арбузова, Корович и военфельдшер Долбунов.

Сандружинница  
В. ШАТЕН

## МЕТКИЕ СТРЕЛКИ

В части, где комиссаром т. Петров-Соколовский, хорошо знают снайпера девушку — Наташу Ковшову.

Это она, вместе со своей подругой Поливановой, организовала школы снайперов в подразделениях части и подготовила немало сверхметких стрелков.

В боях под М. и Б. т. Ковшова личным примером показала, как надо бить гитлеровцев. В бою под Б. отважно и умело действуя, хорошо выбирая позиции для стрельбы, снайпер Наташа Ковшова уничтожила пять фрицев.

Ее подруга Мария Поливанова в том же бою сбила трех гитлеровцев.

Старший политрук  
М. ЗАХАРОВ

## МАСТЕРА ВОЖДЕНИЯ АВТОМАШИН

На Указ Президиума Верховного Совета СССР, об учреждении Ордена Отечественной Войны, лучшие водители т. Хреночкина ответили гвардейскими делами.

В исключительно трудных условиях, красноармеец Аксенов, неоднократно показывавший образцы проведения рейсов в рекордно короткий срок, доставлял груз, необходимый для снабжения частей.

Старший сержант В. Прокочук, воспитавший немало отличных шоферов, ответил на указ правительства еще одним славным делом.

Он получил приказ доставить груз боеприпасов на передовые позиции. Прокочук не только провел машину по всем трудным местам, но доставил груз досрочно и помог нескольким водителям вывести застрявшие машины.

Сержант  
В. БРАГИН

## ЛУЧШИЕ ЕЗДОВЫЕ

Самоотверженно работают бойцы подразделения т. Портнова.

Несмотря ни на какие трудности, они обеспечивают бесперебойную доставку боеприпасов на передовые позиции и вывозку раненых бойцов.

Часто, не распрягая лошадей по двое суток, находя время только для их кормления, работают бойцы.

Надо было доставить горючее танкам. Автомашинам трудно пройти — дороги размыты дождями. Под огнем противника ездовые: т. т. Кузнецов, Денисов, Сычев, Домов и другие подвезли танкистам бензин.

Каждый день скромные люди части, своим трудом, самоотверженной работой помогают ковать нашу победу.

Младший политрук  
Е. МОНАТ

## СОВЕТЫ БОЙЦУ

### КАК УСТРОИТЬ КОСТЕР БЕЗ ДЫМА

Чтобы не демаскировать себя дымом, бойцам лучше всего разводиться, так называемый „охотничий“ костер. Устройством его примитивно и не требует особой сноровки.

На короткое бревно или доску, уложенную на грунт, кладут три сухие полена веером. Сходящиеся концы их поджигают с помощью щепок, лучины и т. п. Сухие поленья, разгоревшись, будут давать ровное, небольшое пламя в течение 6 — 8 часов, в зависимости от длины поленьев.

Время от времени нужно поправлять костер, подвигая поленья вперед.

Другой костер — сибирская „нодьа“ — более удобен, особенно для отепления заслонов и землянок. Устраивается он так: сухостойные смолотые бревно распиливают пополам и оба отрезка отесывают на 1/4 — 5/8 диаметра. Отесанные стороны нужно мелко насесть топором, чтобы они лучше загорелись. Более

толстое, комлевое бревно прочно укладывают на землю, затесом вверх; на затес насыпают мох, стружки, мелкую шелу для разжигания. Сверху кладут второе бревно отесанной стороной книзу. Затем поджигают бревно по всей длине.

Костер будет гореть ровно, давая небольшие языки пламени в стороны. При этом не будет ни дыма ни искр. Если бревна очень ровные и слишком плотно прилегают друг к другу, между ними кладут небольшие камни или ветки, для увеличения тяги.

„Нодью“ можно устроить из одного большого полена, распиленного вдоль, или из трех бревен (два внизу, третье сверху).

Описанный тип костра особенно удобен тем, что его можно оставлять на долгое время без присмотра. Он не дает искр и не тухнет часов 10—12, пока не сгорят оба бревна.

В. КОРНЕЕВ

## БОЕВАЯ ДРУЖБА

Красноармеец Устинов, награжденный медалью „За отвагу“, подружился с красноармейцем Смирновым, недавно прибывшим в нашу часть.

Опытный связист т. Устинов передает свои знания молодому другу. Он учит его, как быстро прокладывать линию, что надо делать для того, что бы связь работала бесперебойно.

Во время боевых действий Устимов и Смирнову было приказано дать связь к пункту Н., на расстоянии одного километра.

Быстро взялись за дело боевые друзья, и через 15 минут сообщили, что приказ выполнен.

Младший лейтенант  
А. КОШЕЛЕВ

## УГОЛОК ЮМОРА И САТИРЫ

### ВОПРОСЫ И ОТВЕТЫ

- Что за город Маннгейм?
- Бывший немецкий город, уничтоженный английской авиацией.
- А Киль?
- Будущий Маннгейм.
- А Гамбург?
- Без пяти минут Киль.

— Кто ест голландский сыр со слезой?

— Сыр едят немцы, а слезы остаются голландцам.

— Что сказал Геббельс при налете советских самолетов на Берлин?

— „Странное дело: я их уничтожил, а они бомбят“.

## В РУМЫНСКОМ МАГАЗИНЕ

- Керосин есть?
- Продан.
- А кукуруза?
- Продана.
- А хлеб?
- Тоже продан.
- Что же есть?
- Генерал Антонеску и его армия. Они, к сожалению, не продаются. Они проданы немцам.

## ПЕСНЯ О БУТЫЛОЧКЕ

Танк германский испугался,  
Нам противный его догнать.  
А теперь вопрос остался —  
Как проклятого догнать.

И на помощь выручалка  
Всем известная пришла:  
Русская моя смекалка  
Сразу горю помогла.

Эх, бутылочка с горючим  
Мне милей, чем молоко!  
Мы огнем врага проучим,  
Верная бутылочка!

Смело в бой идем, ребята,  
Танку воли не даем.  
Будет пламенем объято  
Это чудное с крестом.

Танк германский, танк железный,  
Не позволим наступать!  
Знаем, что тебя полезно,  
Как цветочек, поливать.

Эх, бутылочка с горючим  
Мне милей, чем молоко!  
Мы огнем врага проучим,  
Верная бутылочка!

## ОСОБЕННОСТИ ЛЕСНОГО БОЯ

Наше соединение, как известно, освободило из-под гнета фашистских грабителей 32 населенных пункта и прошло с боями десятки километров.

Почти все эти бои велись в лесисто-болотистой местности, требовавшей от красноармейцев, командиров и политработников умения воевать в лесу. Нельзя утверждать, что все наши товарищи овладели сложным искусством лесного боя, хорошо знают его особенности.

Одной из особенностей боя в лесисто-болотистой местности является уменьшение всех дистанций между боевыми порядками войск и более тесное сближение с противником. В лесу нельзя рассредоточивать на большом фронте войсковые подразделения, ибо можно погубить все. Командир может из-за этого потерять связь с людьми, что приведет к большим потерям.

Второй особенностью боя в лесисто-болотистой местности является то, что очень сложно управлять самим ходом боя, несравнимо труднее чем на открытой местности.

В лесу нелегко ориентироваться, особенно ночью. Поэтому необходима тщательная подготовка к лесному бою. Нельзя вести подразделение на сближение с противником по лесу, без соблюдения самых необходимых правил вождения войск в такой местности.

Во-первых, нужно иметь хорошо проверенные данные разведки, что нас ждет в лесу. А он полон неожиданностей.

Враг, с которым мы имеем дело, коварен и хитер. Он минирует пе-

рекрестки дорог, а часто и самые дороги и тропинки, он строит одиночные и эшелонированные дзоты, образует завалы и расставляет „кукушек“. Он может легко замаскировать в лесу свои резервы и засылать автоматчиков в наш тыл. Все это нужно иметь в виду.

Залогом до самого боя в лесу, каждый красноармеец и командир должны твердо усвоить, что только при полной скрытности можно сосредоточивать войска в лесу против врага — иначе противник примет меры, самые неожиданные и многообразные.

А чтобы обеспечить полную скрытность сосредоточения наших войск на исходных позициях в лесу, необходимо соблюдать полную тишину, маскировку и точно знать направление, дороги и место расположения противника.

Преступно, когда зажигаются костры — они привлекают внимание врага: он может тушить костры минометами.

Конечно, очень трудно при дождливой погоде обходиться без огня, но для этого есть выход. Искусно раскладывать охотничьи костры, без дыма.

Нельзя идти на бой в лесу имея в боевых порядках пехоты полковой артиллерии, ротных минометов и станковых пулеметов. Ведь как бы ни были тщательны данные разведки о том, что дзотов противника в лесу нет, это может быть ошибочным.

Пехота на марше в лесу должна группироваться вокруг артиллерии и в случае необходимости, под артиллерийскую музыку догнать обо-

ронительную линию противника, если нет возможности ее обойти.

Движение войск по лесу должно быть постыпно таким образом, чтобы впереди шло не только боевое охранение, но и были прикрыты флажки и роты. Двигаться следует, конечно, тылом, взводами. А чтобы не сбиться с направления колоннообразный обязан все время иметь перед собой ориентиры, карту и проверять азимут.

При ночном марше в лесу заранее должны быть проведены предварительные мероприятия, чтобы не сбиться с пути: зарубки на деревьях, жерди вдоль тропинок, избраны определенные ориентиры, в виде-ли наиболее крупных деревьев, в виде-ли ложин, оврагов и просек.

Все это заранее должно быть организовано командирской разведкой. Нельзя допускать такого положения, чтобы подразделение направлено в лес без того, чтобы предварительно по избранному направлению никто не проходил.

Бой в лесу, в отличие от боя на открытой местности может начаться внезапно. И должен начаться внезапно для противника, без периода так называемого наступления, когда противник открыто видит боевые порядки наступающего и создает завесу огня. В лесу депо должно начинаться с атаки и чем она будет внезапней, неожиданней для противника тем лучше.

Огромное значение для исхода боя в лесу имеет связь. Телефон, радио, живая связь приобретают здесь исключительное значение. Может случиться так, что прямая телефонная связь будет прервана, тогда нужно иметь вторую линию, более широкую, основную. Чрезвычайно важное значение имеет живая связь.

Без разветвленной живой связи управлять боем в лесу, невозможно, если выйдет из строя почему-либо техника. Командир роты должен иметь не менее 5 человек связанных и все они понадобятся.

Чтобы быть готовым к любой неожиданности командир части обязан иметь необходимый резерв, пустив его вперед тогда когда —обстановка к этому обязывает.

Чтобы дезорганизовать врага необходимо в тыл ему засылать группы автоматчиков, расставляя снайперов — „кукушек“, а для занятия дзотов создавать специальные штурмовые группы, которые должны быть проинструктированы и обучены практически как решать свою сложную боевую задачу.

Бой в лесу требует особой сноровки людей, транспорта для вывоза раненых, наличия саперов для обнаружения мин, групп истребителей танков, отважных снайперов и опытных младших командиров, постоянно связанных со всеми своими красноармейцами, помогающих им быстро окупаться и перебегать или переползать от дерева к дереву.

При минометном огне противника необходимо идти вперед — иначе потери будут больше. При появлении вражеской авиации нужно опять-таки как можно ближе держаться к наземному врагу, что может предохранить от бомбежки ибо вражеский самолет свою территорию бомбить не станет.

Лесной бой и передвижение по лесу нельзя производить без тщательной подготовки. Все детали этого боя должны быть тщательно продуманы, тогда противник будет наверху нанесен сокрушительный удар.